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ЗАСТОСУВАННЯ ДЕРЖАВОЮ ПРОЦЕСУ ОПОДАТКУВАННЯ  
У ПОЛІТИЦІ СПРИЯННЯ БЕЗПЕЦІ ЖИТТЯ ТА ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ 

Вступ. Протягом кількох останніх десятиліть 
світова прогресивна спільнота декларує позицію 
про те, що надмірне споживання цукру завдає 
шкоди здоров’ю та, як наслідок, життю людини. 
Фактичним проявом такої шкоди для людини є: 
поява зайвої ваги та ожиріння, розвиток діабету, 
розвиток серцево-судинних хвороб, утворення 
карієсу тощо. З метою скорочення споживання 
вільних цукрів власним населенням, ряд держав 
активно удосконалюють свою нормативно-пра-
вову базу в частині запровадження фіскальних 
методів регулювання зазначених вище суспіль-
них, а відповідно, і економічних відносин як 
запоруку забезпечення належного стану здоров’я 
та безпеки життя людей. Тобто, прагматизм 
обкладання додатковими податками цукровміст-
ких продуктів полягає в тому, що в результаті 
застосування процесу оподаткування, шкідливі 
для людини продукти стають істотно дорожчим 
за аналогічні нешкідливі продукти, що, в свою 
чергу, зменшує до них споживчий інтерес. Засто-
сування зазначеної схеми правового регулювання 
суспільно-економічних відносин стає пріоритет-
ним напрямом реалізації державної податкової 
політики ряду країн. 

Постановка завдання. Аналіз статистичної 
та аналітичної інформації про стан споживання 
вільних цукрів у різних країнах світу дає під-
стави зазначити, що, наприклад, напої з цукром 
активно рекламуються та продаються в країнах 
із низьким та середнім рівнем доходу. У міру еко-
номічного розвитку країн та зростання доходів їх 
населення, солодкі напої стають доступнішими 
та більш бажаними для споживачів. Незважаючи 
на те, що населення ряду таких країн спожива-
ють шкідливі продукти у великій кількості, самі 
країни не формують необхідної профілактичної 
стратегії та не створюють належної діагностичної 
бази для своєчасного виявлення загроз стану здо-
ров’я людей та мінімізації ризиків для їх життя. 

Виходячи з викладеного вище, трансформація 
нормативно-правових засад зниження населен-
ням споживання цукру у системі державної полі-
тики є обов’язковою умовою виконання європей-
ських зобов’язань та важливим завданням для 
України щодо комплексного регулювання змен-
шення захворювань та формування фізично здо-
рового населення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Варто відзначити, що окремі питання розбудови 
податкової стратегій протидії надмірному спожи-
ванню цукрів висвітлені у наукових та соціаль-
но-аналітичних дослідженнях таких вітчизняних 
науковців та дослідників як Н. І. Атаманчук та 
А. О. Монаєнко [1–2], М. В. Голютяк-Пенкаль-
ска [3], І. С. Кравченко [4]. Зазначну пробле-
матику аналізували й зарубіжні дослідники такі 
як К. Кирц та А. Кьоніг [5], Д. Мозаффарян, 
Дж. Раферті, Л. Лара-Кастор [6]. 

Зокрема, Н. І. Атаманчук та А. О. Монаєнко 
здійснили комплексне дослідження відносин 
правового регулювання акцизного оподатку-
вання в умовах сучасних викликів та тенденцій 
розвитку правової держави [1], а також зазна-
чили важливість акцизного оподаткування 
підсолоджених цукром напоїв через здатність 
підвищити податкові надходження, одночасно 
зменшуючи обсяг споживання таких напоїв, 
чим змінити поведінку споживачів та стимулю-
вати виробництво більш корисної продукції [2]. 
Л. Лара-Кастор, дослідниця Вашингтонського 
університету, зазначає, що наявні фактичні дані 
спонукають до термінового втручання органів 
публічного управління ряду країн світу в процес 
обмеження споживання підсолоджених напоїв 
з метою термінового забезпечення протидії скоро-
чення чисельності населення планети за рахунок 
захворювань діабетом та серцевими недугами. 
Дослідниця вважає за необхідне запровадження 
податків на підсолоджені напої як ефективного 
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способу зниження їх споживання, особливо серед 
людей з низькими доходами [6]. 

Водночас поза увагою наукової спільноти 
наразі залишається правозастосовна (прак-
тична) частина дослідженої загальної теоре-
тико-правової проблематики – формування 
конкретної законодавчої бази оподаткування 
продукції, яка містить шкідливий для здоров’я 
людини вміст цурку, зокрема, – підсолоджених 
напоїв в Україні.

Мета. Метою статті є здійснення аналізу окре-
мих прикладів міжнародного досвіду норматив-
но-правового регулювання відносин оподатку-
вання підсолоджених напоїв та впливу наслідків 
застосування такого фіскального методу на стан 
життя і здоров’я населення, а також зростання 
економіки країни. Виходячи з цього, обґрунту-
вати необхідність трансформації вітчизняного 
податкового законодавства у частині оподатку-
вання шкідливих для здоров’я людини напоїв 
з вмістом цукру чи інших підсолоджувальних 
або ароматичних речовин з метою наближення 
такого законодавства до європейської законодав-
чої моделі забезпечення безпеки життя і здоров’я 
населення в Україні.

Результати дослідження. Досвід міжнарод-
ного регулювання відносин зменшення спожи-
вання мінеральних та газованих вод з доданням 
цукру чи інших підсолоджувальних або арома-
тичних речовин дає підстави зазначити про те, 
що у 1989 році вперше на офіційному рівні були 
надані Дослідницькою групою Всесвітньої орга-
нізації охорони здоров’я (надалі – ВООЗ) реко-
мендації щодо обмеження споживання цукро-
вмістких продуктів. У 2002 році на спільній 
консультації експертів ВООЗ та Продовольчої 
та сільськогосподарської організації Об’єднаних 
Націй (надалі – ФАО) було розроблено додаткові 
пропозиції по просуванню стратегії здорового 
харчування. У 2014 році на Другій міжнарод-
ній конференції з питань харчування, скликаної 
спільно ВООЗ та ФАО, понад 170 країн прийняли 
Римську декларацію про Харчування та Рамкову 
програму дій, які визначили необхідність запро-
вадження глобальних заходів щодо протидії 
ожирінню населення. Також рекомендації ВООЗ 
щодо зниження рівня споживання цукрів стали 
частиною міжнародної стратегії щодо зупинення 
в світі зростання діабету та ожиріння серед насе-
лення нашої планети до 2025 року [7].

Наразі одним із основних способів протидії 
споживанню цукру у ряді країн, поряд з марку-
ванням поживної цінності харчових продуктів, 
обмеженням продажу дітям продуктів харчу-
вання та безалкогольних напоїв з високим вміс-
том вільного цукру, перемовин держави із вироб-
никами харчових продуктів щодо зменшення 
вмісту вільного цукру в оброблених харчових 

продуктах тощо, є застосування методів фіскаль-
ної політики. Сутність такого методу полягає 
у обкладанні додатковим податком продуктів 
харчування та напоїв з високим вмістом цукру. 

Сформовану таким чином світову суспіль-
но-економічну тенденцію схвально відзначає 
Світовий Банк, зазначаючи у своїх висновках, 
що «додаткове оподаткування підсолоджених 
напоїв є ефективним політичним важелем, який 
уряди можуть використовувати для стримування 
надмірно високого споживання цукру та покра-
щення суспільного добробуту» [8]. 

Пропонуючи результати порівняльного ана-
лізу окремих статистичних даних про стан 
здоров’я населення та впровадження податків 
«на цукор» у зарубіжних країнах, зазначимо 
наступне. За інформацією Європейського офісу 
ВООЗ, результати якого опублікував Хорват-
ський інститут громадського здоров’я, в Респу-
бліці Хорватія (надалі – Хорватія) 35% дітей 
віком від 8 до 8,9 років мали надлишкову вагу. 
Таким чином, країна входила до першої п’ятірки 
країн Європи з проблемою дитячої надлишкової 
ваги [9]. Виконання рекомендованих ВООЗ захо-
дів щодо зменшення надмірного споживання 
цукру населенням у Хорватії було здійснено 
у фіскальний спосіб, тобто шляхом застосування 
методу оподаткування – прийняття Закону про 
спеціальний податок на каву та безалкогольні 
напої (в останній редакції Закон № 22/20 набрав 
чинності з 29.02.2020 року) [10]. 

Здійснимо більш детальний аналіз сутності 
зазначеного вище механізму податкового адміні-
стрування щодо цукровмістких безалкогольних 
напоїв. Отже, на початку застосування спеціаль-
ного податку використовувалася лінійна система 
оподаткування. Оскільки така система не забез-
печила скорочення споживання цукру населен-
ням, то її було замінено системою оподаткування, 
що базується на об’ємі та вмісті цукру безалко-
гольному напої. Наразі об’єктом оподаткування 
спеціальним податком в Хорватії є «вираже-
ний в гектолітрах об’єм безалкогольних напоїв 
з відповідним вмістом цукру, метилксантину 
та таурину, а також фруктові нектари і напої, 
які містять доданий цукор, а сума спеціаль-
ного податку, визначена на основі вмісту цукру, 
зменшується на відсоток кількості фруктів, що 
міститься у фруктовому нектарі чи напої» [10].

Аналіз регуляторного впливу від запрова-
дження змін до Закону про спеціальний пода-
ток на каву та безалкогольні напої засвідчив, 
що велика кількість виробників змінили рецеп-
туру, щоб зменшити частку доданих цукрів 
у продукті, а також частково чи повністю замі-
нила цукри підсолоджувачами. Можливість 
вибору населенням більш здорових варіантів 
напоїв вплинула на підвищення обізнаності про 
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здоровий спосіб життя та зміну харчових зви-
чок населення [11]. 

Здійснений аналіз нормативно-правового 
регулювання відносин щодо реалізації держав-
ної політики зниження використання продуктів 
з високим (56 г/100 мл) вмістом цукру в Хорватії 
дає підстави визначити як позитивний момент – 
зниження споживання солодких безалкогольних 
напоїв молоддю, яка є найбільш активним спожи-
вачем такого виду продукції. Проте негативним 
прикладом хорватського досвіду оподаткування 
підсолоджених безалкогольних напоїв нами 
визначається перепрофілювання виробництва 
таких напоїв на експорт по причині втрати кон-
курентоспроможності на хорватському ринку.

У процесі дослідження європейського досвіду 
фіскальної протидії надлишковому споживанню 
населенням цукру, на нашу думку, доцільно 
звернути увагу на досвід Ірландії, де спеціаль-
ний податок на напої із надмірним вмістом 
цукру (SSDT) було запроваджено у 2018 році. 
Запровадження зазначеного податку було здійс-
нено, у першу чергу, з метою мотивації виробни-
ків напоїв до змінити рецептури своїх продук-
тів шляхом зниження вмісту цукру до обсягів, 
які не підлягали оподаткуванню (менше 5 грам 
цукру на 100 мл води чи соку) [12]. 

На нашу думку, ірландський податок на 
солодкі напої є прикладом того, як фіскальні 
заходи можуть бути використані для вирішення 
ряду соціально-економічних проблем в країні, 
а саме:

 – стримування нездорової поведінки (знижен-
ня рівня ожиріння), оскільки впровадження та-
кого податку призведе до скорочення споживан-
ня за рахунок заохочення людей вибирати більш 
здорові напої;

 – мотивація виробників безалкогольних напо-
їв переглянути рецептурні характеристики своїх 
продуктів;

 – наповнення коштами загального фонду дер-
жавного бюджету країни та мотивація податкової 
системи Ірландії в подальшому до використання 
коштів від сплати такого податку на конкретну 
соціальну мету витрат.

Окремі країни світу стягують податок на 
солодкі напої у значно більших розмірах, ніж 
рекомендує ВООЗ. Встановлення високих ста-
вок додаткового оподаткування підсолоджених 
напоїв мають як соціальний, так і економіч-
ний ефект. Відповідно до угоди Ради співро-
бітництва країн Перської затоки (далі – Рада) 
низка країн регіону (наприклад, Саудівська 
Аравія та Об’єднані Арабські Емірати (надалі – 
ОАЕ)) з 2019 року одночасно запровадили акциз 
у вигляді стягнення з виробників 50% податку 
від вартості підсолоджених напоїв та 100% – за 
енергетичні напої [13]. У результаті закріплення 

такого механізму оподаткування, продажі нездо-
рових і шкідливих товарів зменшилися з 5,4% 
до 1,3% у Саудівській Аравії та з 7,4% до 5,9% 
в ОАЕ [14].

Як показують результати дослідження, метою 
стягнення акцизного податку Саудівська Ара-
вія та ОАЕ визначили зменшення споживання 
нездорових і шкідливих продуктів, а також 
збільшення доходів держави, які можна витра-
тити на корисні та необхідні для населення дер-
жавні послуги. Крім того, ці країни зобов’язали 
виробників вказувати вміст цукру в своїх про-
дуктах, щоб споживачі були поінформовані та 
могли робити вибір між споживанням шкідли-
вих та нешкідливих продуктів харчування. 

Ще одним прикладом є досвід вирішення 
досліджуваної нами проблеми у Катарі, де серед-
ній рівень споживання підсолоджених напоїв 
серед підлітків перевищував показники 53 дер-
жав. Катар ввів положення про оподаткування 
підсолоджених напоїв окремим Законом № 25 
від 2018 року, реалізація якого спрямована на 
комплексне вирішення як соціальних так і еко-
номічних питань. Країна передбачає отримання 
додаткових надходжень до державного бюджету, 
зокрема у період 2025-2029 років, від податків 
на тютюн та підсолоджені напої у сумі 10,7 млрд 
катарських ріалів (близько 2,82 млрд євро) [15]. 

Однак, незважаючи на наявні високі ставки 
податків на підсолоджені напої, їх споживання, 
особливо серед підлітків, порівняно з іншими 
країнами регіону залишається високим. Пріори-
тетним вектором реалізації фіскальної політики 
як засобу впливу на стан збереження здоров’я 
населення від негативного впливу споживання 
цукру є подальше підвищення акцизу та податку 
на додану вартість на споживання підсолодже-
них напоїв.

Отже, здійснюючи у межах даного дослі-
дження проміжне узагальнення світового стану 
споживання вільного цукру зазначимо, стан 
такого споживання залежить від ряду факторів: 
1) віку споживачів та їх суспільного оточення; 
2) економічного становища країни; 3) стану та 
рівня законодавчого регулювання проблематики.

Звернувши увагу на окремі елементи світо-
вого досвіду нормативно-правового регулювання 
відносин споживання цукровмістких та інших 
не корисних напоїв, здійснимо аналіз стану нор-
мативно-правового регулювання означеної вище 
проблематики у нашій державі. 

Отже, Податковий кодекс України (надалі – 
ПК України) як основний нормативно-правовий 
акт вітчизняної системи оподаткування наразі 
не містить норм щодо оподаткування акцизним 
податком цукровмістких напоїв. Відповідно 
до ст. 9 ПК України акцизний податок відне-
сено до складу загальнодержавних податків. 
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Відповідно до пп. 14.1.4 ПКУ, акцизний пода-
ток – це непрямий податок на споживання окре-
мих видів товарів (продукції), визначених цим 
Кодексом як підакцизні, який включається до 
ціни таких товарів (продукції). До підакцизних 
товарів (продукції) віднесено: 1) спирт етиловий 
та інші спиртові дистиляти, алкогольні напої, 
пиво; 2) тютюнові вироби, тютюн та промислові 
замінники тютюну; 3) нафтопродукти, скрапле-
ний газ; 4) автомобілі легкові, кузови до них, 
причепи та напівпричепи, мотоцикли [16].

У Верховній Раді України (надалі – ВР Укра-
їни) було зареєстровано кілька законопроектів 
щодо оподаткування акцизним податком напоїв, 
включаючи мінеральні та газовані води, з додан-
ням цукру чи інших підсолоджувальних або аро-
матичних речовин:

 – реєстр. № 9032 від 17.02.2023 року [17]; 
 – реєстр. № 9032-1 від 06.03.2023 року [18];
 – реєстр. № 9033-1 від 06.03.2023 року (пов’я-

заний із законопроектом реєстр. № 9032-1),  
яким запропоновано 50 % коштів, виручених від 
додаткового оподаткування таких напоїв, спря-
мовувати на реалізацію програм профілактики 
та лікування захворювань, які виникають від ре-
гулярного вживання солодких газованих напоїв 
[19];

 – реєстр. № 11416 від 18.07.2024 року (зако-
нопроект Кабінету Міністрів України) [20].

Оскільки доцільність прийняття законодав-
чих ініціатив підтверджується світовою прак-
тикою оподаткування підсолоджених напоїв як 
можливістю скорочення їх споживання, а основ-
ною метою усіх вище вказаних законопроектів 
визначено скорочення негативного впливу під-
солоджених напоїв на здоров’я населення шля-
хом зменшення їх економічної доступності через 
механізм оподаткування, то Комітетом Верховної 
Ради України з питань фінансів, податкової та 
митної політики було підтримано проект Закону 
України реєстр. № 9032-1 від 06.03.2023 р., 
яким пропонується встановити акцизний пода-
ток в розмірі 0,1 євро за 1 літр напою незалежно 
від вмісту цукру шляхом внесення доповнення 
до підпункті 212.1.11 пункту 212.1 статті 212 
ПК України «вод, включаючи мінеральні та 
газовані, з доданням цукру чи інших підсолод-
жувальних або ароматичних речовин (код товару 
(продукції) згідно з УКТ ЗЕД 2202 10 00 00) [18].

На нашу думку, встановлення зазначеного 
вище акцизного податку може стимулювати спо-
живачів переходити на більш здорові продукти 
та замінники (із меншим вмістом цукру). Адже, 
найбільший вплив на споживача матимуть високі 
ставки податків, які суттєво впливають на ціну 
шкідливого продукту. Однак, враховуючи наяв-
ний зарубіжний досвід, пропонується конкрети-
зувати запропоноване до підп. 212.1.11 п. 212.1 

ст. 212 ПК України доповнення про оподатку-
вання вод, включити напої на основі кави та її 
замінників, а також фруктові напої та нектари, 
які містять доданий цукор, а суму спеціального 
податку, визначеного на основі вмісту цукру, 
зменшувати на відсоток кількості фруктів, що 
міститься у фруктовому нектарі чи напої. 

Висновки. Аналіз застосування додаткового 
податку на підсолоджені напої різними країнами 
показав, що для України такий акцизний податок 
є ефективним засобом впливу на зменшення спо-
живання цукру і зниження ризиків для здоров’я 
людини, пов’язаних із цим. Запропонований 
акцизний податок може сприяти змінам у спожи-
вацькій і купівельній поведінці населення нашої 
держави, а також стимулювати виробників зміню-
вати рецептуру продукції. В Україні такий пода-
ток може бути введений як на виробництво підсо-
лоджених цукром напоїв, так і у вигляді акцизу 
на реалізацію вже готової продукції. Однак, на 
нашу думку, зменшення споживання підсолодже-
них напоїв у результаті застосування акцизного 
податку можливе при застосуванні вищих ставок 
податку (25% і більше) та розширення бази опо-
даткування на інші продукти, що мають шкід-
ливий вплив на здоров’я, включаючи напої та 
безалкогольні напої, що містять каву, екстракти, 
есенції та концентрати з кави; сиропи та концен-
трати; порошки та гранули; газовані напої, які, 
крім цукру з фруктів, також містять додатковий 
цукор або підсоложувачі, напої, підсолоджені 
синтетичними підсолоджувачами тощо.

Поряд із соціальною, економічна доцільність 
застосування такого податку в Україні є раціо-
нальним кроком держави, адже в результаті такої 
податкової трансформації забезпечуються додат-
кові надходження до бюджетів. Ці надходження 
коштів від сплати акцизного податку на цукро-
вмісткі шкідливі продукти доцільно спрямову-
вати на підвищення позитивного ефекту на здо-
ров’я населення країни шляхом їх спрямування 
на фінансування системи охорони здоров’я.
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Анотація

Мушенок В. В., Ситніченко О. М. Застосування 
державою процесу оподаткування у політиці спри-
яння безпеці життя та здоров’я людини. – Стаття.

У статті досліджено питання нормативно-право-
вого регулювання відносин скорочення споживання 
цукру населенням шляхом запровадження його опо-
даткування. Деталізовано, що наслідком застосування 
податкового впливу є зростання ціни на шкідливі 
цукромісткі продукти, що зменшує до них споживчий 
інтерес та, у свою чергу, сприяє забезпеченню належ-
ного стану здоров’я та безпеки життя людей в Україні. 
Встановлено, що застосування зазначеного механізму 
правового регулювання суспільно-економічних відно-
син стає пріоритетним напрямом реалізації державної 
податкової політики ряду країн ЄС та світу. Проаналі-
зовано рекомендації міжнародних організацій щодо 
зниження рівня споживання цукрів як елемент міжна-
родної стратегії зупинення захворюваності населення 
планети. Досліджено особливості правового регулю-
вання відносин зменшення надмірного споживання 
цукру населенням у Республіці Хорватія шляхом 
прийняття Закону про спеціальний податок на каву 
та безалкогольні напої. Встановлено, що результатом 
регуляторного впливу від запровадження зазначеного 
закону стало зміна виробниками рецептури та харчо-
вих звичок населення, вподобань та рівня обізнаності 
про здоровий спосіб життя тощо. Проаналізований дос-
від Ірландії, Саудівської Аравії, Об’єднаних Арабських 
Еміратів, Катару показав, що оподаткування солодких 
напоїв є прикладом того, як фіскальні заходи можуть 
бути використані для вирішення ряду соціально-еко-
номічних проблем: стримування нездорової харчової 
поведінки населення, мотивації виробників до зміни 
рецептури, наповнення коштами бюджету країни та 
використання таких коштів на соціальні витрати. 
На підставі аналізу зареєстрованих у Верховній Раді 
України кількох законопроектів щодо оподаткування 
акцизним податком вод, включаючи мінеральні та 
газовані, з доданням цукру чи інших підсолоджуваль-
них або ароматичних речовин, визначено соціально-е-
кономічну доцільність встановлення такого податку. 
Враховуючи наявний зарубіжний досвід, пропонується 
внести доповнення до Податкового кодексу України в 
частині додавання до оподаткування вод також напоїв 
на основі кави та її замінників, а також фруктових 
напоїв та нектарів, які містять доданий цукор. Отри-
мані кошти від сплати податку пропонується спрямо-
вувати на заходи для забезпечення безпеки життя і 
здоров’я населення країни шляхом фінансування сис-
теми охорони здоров’я.
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Summary

Mushenok V. V., Sytnichenko О. М. Аpplication 
by the state of the taxation process in the policy of 
promoting security of human life and health. – Article.

The article examines the issue of regulatory and legal 
regulation of relations to reduce sugar consumption by 
the population through the introduction of a taxation 
process. It is detailed that the consequence of the 
application of tax influence is an increase in the price 
of harmful sugar-containing products, which reduces 
consumer interest in them and, in turn, contributes 
to ensuring the proper state of health and safety of 
people in Ukraine. It is established that the application 
of the specified mechanism of legal regulation of socio-
economic relations is becoming a priority direction for 
the implementation of state tax policy in a number of 
EU countries and the world. The recommendations of 
international organizations on reducing the level of 
sugar consumption as an element of the international 
strategy to stop the morbidity of the planet’s population 
are analyzed. The features of the legal regulation of 
relations to reduce excessive sugar consumption by 
the population in the Republic of Croatia through the 
adoption of the Law on a Special Tax on Coffee and 

Soft Drinks are investigated. It is established that the 
result of the regulatory influence from the introduction 
of the specified law was a change in the recipes and 
eating habits of the population, preferences and level of 
awareness of a healthy lifestyle, etc. by manufacturers. 
The analyzed experience of Ireland, Saudi Arabia, 
the United Arab Emirates, and Qatar showed that 
taxation of sweetened beverages is an example of how 
fiscal measures can be used to solve a number of socio-
economic problems: curbing unhealthy eating behavior 
of the population, motivating manufacturers to change 
the recipe, replenishing the country’s budget with 
funds and using such funds for social spending. Based 
on the analysis of several draft laws registered in the 
Verkhovna Rada of Ukraine on the taxation of excise 
tax on waters, including mineral and carbonated, with 
added sugar or other sweeteners or flavorings, the socio-
economic feasibility of establishing such a tax has been 
determined. Taking into account the existing foreign 
experience, it is proposed to make amendments to the 
Tax Code of Ukraine in terms of adding coffee-based 
beverages and their substitutes, as well as fruit drinks 
and nectars containing added sugar, to the taxation of 
waters. It is proposed to direct the funds received from 
the tax payment to measures to ensure the safety of life 
and health of the country’s population by financing the 
healthcare system.
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